Rasgele Vektorlerin Bagimsizhigi

Tamm (X, X,,..., X)) rasgele vektoriiniin olasilik (yogunluk) fonksiyonu, baska bir ifade ile

X, X,,..., X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik (yogunluk) fonksiyonu,
fxl,xz ..... Xn (X1’X2""’Xn): fxl(xl) fxz (XZ)"'an (Xn) ’ (X1'X2""’Xn)E D(Xl,Xz,...,Xn)

bigiminde X,, X,,..., X, ‘lerin marjinal olasilik (yogunluk) fonksiyonlarinin ¢arpimi olarak
yazilabiliyorsa X, X, ..., X rasgele degiskenlerine bagimsizdir denir.

(X, X,,..., X)) rasgele vektori kesikli oldugunda, X, X,,..., X, rasgele degisken-
lerinin bagimsiz olmasi demek, her (X, X,,....X,) € Dy x, «  igin

P(X; =%, X5 =%, X = %) = P(X; = 3%)P(X; = %) P(X, =X,)

olmasi1 demektir.

Ornek X,, X,, X, rasgele degiskenlerinin ortak olasilik yogunluk fonksiyonu,

—£(>(1+x2+x3)
lesz!Xa(Xl’XZ’XS) =jce’ , % >0,%,>0,%>0
0 , d.y.
ve
1.-2x
fx 09)={2° 2 x>0
' 0 , dy.
1 _—3x
fy (%)= ?e 2% %>0
’ 0 , dy.
1.-3x
fy (g)=128 "+ x>0
i 0 , d.y.

olmak iizere,
fx1'X21X3 (%12, %;) = fxl (Xl) sz (XZ) fx3 (X3)
olup, X, X,, X, rasgele degiskenleri bagimsizdir.

Ornek Diizgiin bir tavla zarinm iki kez ard arda atilmas1 deneyinde 1.atista gelen nokta sayisi
X,, 2. atista gelen nokta sayis1 X, olsun. (X;, X,) *nin ortak olasilik fonksiyonu,



1
fxl,xz(xvxz):P(Xl:Xsz:Xz):£ , X, % =12,3,4,506

X, " in marjinal olasilik fonksiyonu,

6 1
f X —== =1,2,3,4,5,6
Z X1, X9 Xl 3 6 Xl
X, " nin marjinal olasilik fonk51y0nu,
6 1
f X)=—== , X% =12,34,56
Z X1, Xp X1 3 6 2

olmak iizere,

fxl,x2 (Xv Xz) = fxl (X1) fx2 (Xz)
oldugundan, X, ve X, rasgele degiskenleri bagimsizdir.

Ornek X, X, ‘nin ortak olasilik fonksiyonu.

fox, (%) =00% ., (%.%)<{(11),(22),(23).(20).(21).(2.2)}

olsun.
c=?
C(Ix1+1x 2+1x3+2x 0+2x1+2x 2)=1
12¢c=1
1
12
olmak tizere, X, X, ‘nin ortak olasilik fonksiyonu,

fon (06) =20k (%,%)€{(11),(12),0.3).(2.0),(21),(2.2)}

12

olasilik tablosu,

Xl \ X2 0 1 2 3 P(Xl = Xl)
1 0 1/12 2/12 3/12 6/12
2 0 2/9 4/9 0 6/12
P(X,=X,) 0 3/12 6/12 3/12 1
dir. Marjinal dagilimlarin olasilik tablolart,
X, 1 2 X, 1 2 3
fx, (x1) K % fx, (%) Ko Yo Ko

olup,

fx, (L1) % f, ., Q)

Ko = e A
oldugundan X, X, bagimsiz degildir.



Ornek Bir kavanozda 3 kirmizi, 2 siyah ve 2 beyaz top bulunmaktadir. Ayni anda 3 top
cekildiginde,
X, - gelen kirmizi toplarin,

X, - gelen siyah toplarin
sayis1 olsun.

(Xl, X2) nin olasilik fonksiyonu,

2)z)l. 2.)

S—

w

fy. x, (X %) = . (%.%)€{(0,1),(0,2),(1,0),(11),(1,2).(2,0),(21),(3,0)}

35 35
- (11):(%)(52(%):%
(L 2):@)(55)(%):%
. 0)2(5)(3%2(z):3_65
) 3%5)(%):3%
o 0)=(§)(3%2(%):3_15
o1 2 s L,
() % % Y% K o % % %
"

fy.x,(3.0) = f, (3) T, (0)



olmak iizere, X, ile X, bagimsiz degildir.

Ornek Bir kasabada 4 tane kavsak bulunmaktadir. Bu kavsaklar icin bir giinde meydana
gelen trafik kazasi sayilar1 X, X,, X;, X, olmak iizere her biri A =2 ortalama ile Poisson

dagilimina sahiptir ve birbirinden bagimsizdir. Bu kasabada bir giinde toplam 2 kaza olmasi
olasilig1 nedir.

e722)<1
f(x)="—"— %=0123..
X!
—2 09X,
fXZ(XZ):eXZI ! XZZO,1,2,3,...
2"
29X
fX3(X3):eX2| ' X3:O,1,2,3,...
3 -
6722X4
fX4(X3): X | ' X4:O,1,2,3,...
4"

ve
fxl,x2,><3,x4 (X1! X5 X3 X4) = fxl (X1) f><2 (Xz) fx3 (Xa) f><4 (Xs)
B e722X1 6722X2 e722)(4 e722)(4
ot x! X!

e*3 2(X1+X2 +X3+%y)

B X1!X2!X3!X4! 1 Xl’XZ’XS’X4:O’11213,---

olmak tizere,

P(X, 4+ X, +X,+ X, =2)=P(X,=2,X, =0,X, =0,X, =0)+ P(X, =0,X, =2,X, =0, X, =0)
H+P(X, =0,X, =0,X, =2,X, =0)+P(X, =0,X, =0,X, =0,X, =2)
+P(X, =1 X, =1, X, =0,X, =0)+P(X, =1 X, =0,X, =1, X, =0)
HP(X, =1 X, =0,X, =0,X, =1) + P(X, =0,X, =1, X, =1, X, =0)
+P(X, =0,X, =1, X, =0,X, =1) +P(X, =0,X, =0,X, =1, X, =1)

e 822 e 822
=4X +0X
2101010! 1111010!
—8e82?
=328
=0.010735

Oniimiizdeki derslerde, her biri Poisson dagilimina sahip rasgele degiskenlerin
toplamlarinin da Poisson dagilimima sahip oldugunu gorecegiz. X, + X, 4+ X, + X, toplami1

A =28 olan Poisson dagilimina sahip olup,
e7882

—32¢°8
21

POX,+X,+X;+X,=2)=

oldugunu kolayca hesaplayacagiz.



